PRONUNCIAMIENTO SOBRE LA SITUACIÓN EN EL ECUADOR
26 de junio de 2022

Los ex jefes de estado, ex cancilleres y personalidades firmantes expresamos nuestra profunda preocupación por los acontecimientos producidos en el Ecuador en las últimas dos semanas.

Organizaciones indígenas como la CONAIE, FENOCIN, FEINE y muchas otras populares de carácter nacional y local presentaron el 24 de mayo anterior una agenda de 10 demandas al gobierno nacional, aclarando que requerían respuestas concretas porque esos puntos ya habían sido tratados durante un año en los procesos de diálogo con el primer mandatario, sin alcanzar resultados.

Las organizaciones anunciaron que, de no obtener respuestas, iniciarían un paro nacional indefinido el 13 de junio, como efectivamente hicieron, después de lo cual se adhirieron a él centenares de organizaciones y personas en todo el país, considerando que las políticas públicas del último año en materia de salud, educación, trabajo y economía han provocado desempleo, empobrecimiento, inseguridad y deterioro de la calidad de vida de la mayoría de ecuatorianos y ecuatorianas, a la vez que acumulación de riqueza en una minoría.

Por videos colgados en la web y notas periodísticas, el mundo entero ha sido testigo de la desmedida represión aplicada contra los manifestantes la que, de acuerdo a la Alianza de Organizaciones de DD.HH. del Ecuador, ha dejado hasta hoy un saldo de 5 personas fallecidas, 8 desaparecidas, 166 heridas, 123 detenidas y 68 vulneraciones a los derechos humanos. 

A esto hay que añadir el lanzamiento de bombas lacrimógenas en el interior de varias universidades y la incursión de la Policía en la Casa de la Cultura, espacios asignados como centros de paz, a donde tradicionalmente han llegado los manifestantes indígenas con sus familias para descansar, alimentarse y sanar sus heridas, violando además la autonomía de dichas instituciones que en ese momento se encontraban básicamente con mujeres, niños, niñas y personas heridas.

Denunciamos también la utilización de sellos sobre vehículos y montajes en las cuentas de correo electrónico de dirigentes políticos, en particular de la Revolución Ciudadana, con la perversa intención de iniciar contra ellos procesos judiciales fraudulentos como los que, durante los últimos años se han llevado a cabo, a efectos de dañar su honra, encarcelarlos injustamente y, además, impedir su participación política.

Expresamos nuestra solidaridad con las familias de los desaparecidos, heridos y fallecidos, con los perseguidos políticos, con las organizaciones participantes en las movilizaciones y con las entidades culturales y universidades vulneradas.

Exhortamos al gobierno del Ecuador a escuchar los justos requerimientos de la población y a cesar en el uso de la represión y la persecución. Ecuador requiere que sus instituciones encuentren salidas democráticas y con la participación de la sociedad ante los acuciantes problemas que enfrenta, para que la paz no sea resultado de la aplicación de la violencia estatal, sino fruto de la atención gubernamental a los problemas que viven los ciudadanos. 
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